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ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  Γ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

Α2. β 

Α3. δ 

Α4. δ 

A5. α) Σωστό 

β) Σωστό 

γ) Λάθος 

δ) Λάθος 

ε) Λάθος 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Η παροχή του οριζόντιου σωλήνα υπολογίζεται από την σχέση:  

4

Ku 50 10 4− =     =     -2 3
Π = 2 10 m / s  

Γ2. Έστω uΛ το μέτρο της ταχύτητας ροής του νερού στο σημείο Λ. Από την εξίσωση της συνέχειας έχουμε:  
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Η κινητική ενέργεια ανά μονάδα όγκου στα σημεία Κ και Λ αντίστοιχα θα είναι:  
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=       
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Γ3. Επειδή το νερό στον κατακόρυφο λεπτό σωλήνα ισορροπεί, η πίεση του νερού στο σημείο Λ 

υπολογίζεται από τον θεμελιώδη νόμο της υδροστατικής: 

5 3 3 3

atm 2p p g h 10 10 10 0,5 100 10 5 10 = +   = +   =  +    3 2

Λp = 105 10 N / m  

Για να υπολογίσουμε την πίεση στο σημείο Κ εφαρμόζουμε την εξίσωση Bernoulli μεταξύ των σημείων 

Κ και Λ, οπότε έχουμε:  

( )2 2 2 2

K K K

1 1 1
p u p u p p u u

2 2 2
       +   = +    = +  −   3 2

Kp = 147 10 Ν / m  

Έστω uM το μέτρο της ταχύτητας ροής του νερού στο σημείο Μ. Από την εξίσωση της συνέχειας για τα 

σημεία Λ και Μ έχουμε:  

2
2 3

3

u
u u u u 5 m / s
   

 
  =    =  =


 

Από την εξίσωση Bernoulli μεταξύ των σημείων Λ και Μ, έχουμε:  

( )2 2 2 21 1 1
p u p u p p u u

2 2 2
          +   = +    = +  −   3 2

Μp = 142,5 10 Ν / m  

Γ4. Έστω ρυγρ η πυκνότητα του άγνωστού υγρού. Από το θεμελιώδη 

νόμο της υδροστατικής μεταξύ των σημείων Κ και Μ (κινούμενοι 

κατά μήκος του σωλήνα U), έχουμε:  
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υγρρ = 2 10 kg / m  
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Στη κατάσταση ισορροπίας να υπολογίσετε τη στατική τριβή σε μέτρο και κατεύθυνση που δέχεται ο 

δίσκος από το δάπεδο και τη ροπή αδράνειας του δίσκου.   

• Η ράβδος ισορροπεί :  

 Στκ = 0 => F d – T συνφ 
𝐿

2
 = 0 => T = 60N 

 

Νήμα αβαρές και μη εκτατό => Τ = Τ΄=> Τ΄ = 60Ν 

 

• δίσκος ισορροπεί :  

Στο = 0 => Τστατ  R – T R = 0 => Τστατ  = T => 

Τστατ  = 60N 

 

ΣFX=0 => Mgημφ  = Τ + Τστατ => Μgημφ = 120 => 

Μ =20kg 

Aρα   Icm,δίσκου  = 
1

2
 𝛭𝑅2   = 

1 

2
 20 0,12 = 0,1 kg m2 => 

Icm,δίσκου  = 0,1kg m2 

 

Δ2. Να βρείτε την ελάχιστη τιμή του συντελεστή τριβής  για την οποία ο δίσκος εκτελεί κύλιση χωρίς 

ολίσθηση στο τραχύ δάπεδο ΑΒ  

x : ΣFx = mα = > Μgημφ – Τστατ = Μαcm (1)  

y : ΣFy = 0 => N-Mgσυνφ = 0 => Ν = Μgσυνφ  (2) 

ΘΝΣΚ : Στ = Ι αγων => Τστατ R =  
1

2
 ΜR2 αγων => 

Τστατ =  
1

2
 Μ(𝑅 αγων) =>(αcm =  αγων R  λόγω ΚΧΟ) => 

Τστατ =  
1

2
 Μ α𝑐𝑚 (3)  

Για να κάνει ΚΧΟ θα πρέπει Tστατ ≤ Tστατ,max => Tστατ ≤ μΝ (4) 

(1)/(3)=> Μgημφ – 𝛵𝜎𝜏𝛼𝜏/ Τστατ  = 2 => Τστατ = 
𝛭𝑔𝜂𝜇𝜑

3
 (5) 

Αντικαθιστώντας την (2) και την (5) στην (4) έχουμε:  
𝛭𝑔𝜂𝜇𝜑

3
≤ μΜgσυνφ => μ≥0,25 => μορ=0,25 
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Δ3. α) Να βρείτε το μέτρο της σταθερής δύναμης F΄ και την ταχύτητα του κέντρου μάζας της  ράβδου τη 

στιγμή που αυτή φτάνει στην οριζόντια θέση  

• Όταν η ράβδος κάνει οριακά ανακύκλωση φτάνει στην 

ανώτερη θέση ( τη στιγμή t3) με μηδενική γωνιακή 

ταχύτητα δηλαδή Kt3 = 0  

 

• ΘΜΚΕ ( t0 = 0 εώς t3) :  K t3 – Κ0 = WΣF  => 

0 = WF (t0 →t1) + WM1g (t0 →t3)   + Wm1g (t0 →t3)  => 

0 = WF (t0 →t1)+ Uβαρ,αρχ,M1 - Uβαρ,τελ,M1 + Uβαρ,αρχ,m1 - Uβαρ,τελ,m1 = > 

0 = F΄d
𝜋

2
+M1 g

L

2
 – M1 g

3L

2
 + 0 – m1g2L =>  F΄ = 

𝟒𝟎𝟎

𝟑𝝅
 Ν  

 

Για την ταχύτητα του κέντρου μάζας της ράβδου όταν φτάνει σε οριζόντια θέση την t1 έχουμε  :   

ΘΜΚΕ ( t0 = 0 εώς t1) :  K t1 – Κ0 = WΣF  =>  

1

2
𝐼𝑚,𝑀(𝐾) 𝜔1

2 = WF (t0 →t1) + WMg(t0 →t1)   + Wmg(t0 →t1)  =>  
1

2
(

1

3
𝑀1𝐿2 + 𝑚1 𝐿2) 𝜔1

2= WF (t0 →t1)+ Uβαρ,αρχ,M1 - 

Uβαρ,τελ,M1 + Uβαρ,αρχ,m1 - Uβαρ,τελ,m1 = >  
1

2
(

1

3
𝑀1𝐿2 + 𝑚1 𝐿2) 𝜔1

2  = F΄d 
𝜋

2
+M1 g 

L

2
 – M1 gL + 0 –m1gL = > ω1  = 

5√2

2
 r/s    Επομένως  :  υcm = υγρ,Κ = ω1 

𝐋

𝟐
 = 

𝟓√𝟐

𝟐
 m/s  

β) Να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής της στροφορμής μόνο της ράβδου τη χρονική στιγμή t2 που η 

ράβδος μετά την κατάργηση της δύναμης F΄ σχηματίζει γωνία φ με την κατακόρυφη διεύθυνση.  

ΘΝΣΚ(t2) :  Στ(K) = Ιm,M(K) αγων => 

-M1 g d1-m1 g d2 = (
1

3
𝑀1𝐿2 + 𝑚1 𝐿2) αγων =>  

-M1 g
L

2
𝜂𝜇𝜑 - m1 gLημφ =(

1

3
𝑀1𝐿2 + 𝑚1 𝐿2)αγων => 

αγων = -15/4 r/s2   

Επομένως:  
𝑑𝐿

𝑑𝑡𝑀1
= 𝐼𝑀1 αγων =>  

𝒅𝑳

𝒅𝒕𝑴𝟏
= − 15 kgm2/s2          
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Δ4. Την t = 3s ο δίσκος εισέρχεται σε λείο δάπεδο ΒΓ.  Όταν φτάσει στη θέση Γ έχει διαγράψει από την 

έναρξη της κίνησης του (t0=0) συνολικά Ν= 
270

𝜋
  περιστροφές. 

• Α → Β : KXO EΠΙΤΑΧΥΝΟΜΕΝΗ  

x : ΣFx = mα = > Μgημφ – Τστατ = Μαcm (A) 

ΘΝΣΚ : Στ = Ι αγων => Τστατ R =  
1

2
 ΜR2 αγων => 

Τστατ =  
1

2
 Μ(𝑅 αγων) =>Τστατ =  

1

2
 Μ α𝑐𝑚 (B)  

(A) + (B) => αcm = 
2𝑔

3
 𝜂𝜇𝜑 => αcm =4m/s2 

Tην t =3s : 

υ1 = αcm t = 12m/s και  𝜔1 =
𝜐1

𝑅
= 120 r/s 

s1 = 
1

2
α𝑐𝑚 t2 = 18m 

s1 = θ1R => 18 = θ1 0,1 = > θ1 = 180rad 

θ1 = N1 2π => N1  = 90/π περιστροφές 
 

• Β → Γ :  KΥΛΙΣΗ ΣΕ ΛΕΙΟ ΔΑΠΕΔΟ (μηδενική τριβή) 

x : ΣFx = mα = > Μgημφ = Μα΄cm => α΄cm = gημφ => α΄cm = 6m/s2  

υ = υο + α Δt = υ1 + α΄(t – 3) = 12 + 6(t-3) (SI)  

S = υο Δt + 
1

2
 α Δt2 = υ1 (t-3) + 

1

2
 α΄ (t-3)2 = 12(t-3) +3(t-3)2 (SI)  

Στ = 0 =>  ομαλή στροφική κίνηση =>  ω2 = ω1 = 120 r/s  = σταθερό , και Δθ = ωΔt = 120Δt ( SI)  

• Nολ = Ν1 + Ν2 => 270/π = 90/π + Ν2 => Ν2 = 180/π περιστροφές  

Δθ2 = Ν2 (2π) => Δθ2 = 360 rad => 120 Δt2 = 360 => Δt2 = 3s 
 

• Συνολική διάρκεια κίνησης ( Α->Γ) Δtολ = Δt1 + Δt2  = 3+3 = 6s 
 

• Τελευταίο sec : από t = 5 s εώς  t = 6 s  

ΔSγρ = Δθ R = ω2Δt R = 120 (6-5) 0,1 = 12m  και ΔScm = Scm, t=6 - Scm, t=5 

Για t =6 s :  Scm, t=6 = 12(t-3) +3(t-3)2= 12(6-3) +3(6-3)2 = 63m 

Για t =5 s :  Scm, t=5 = 12(t-3) +3(t-3)2= 12(5-3) +3(5-3)2 = 36m 

ΔScm = 63-36=27m  

Επομένως στο έκτο δευτερόλεπτο  : 
𝜟𝑺𝜸𝝆

𝜟𝑺𝒄𝒎
 = 

𝟏𝟐

𝟐𝟕
 = 

𝟒

𝟗
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